

“拼命局长”王拥军

记者 马治卫 通讯员 郭敏 姜大超 文/图



王拥军(右)在村里扶贫时的留影。

他到太康县文广旅局任职以来,有赛必参、有一必争、有冠必夺,因工作成绩突出在全省、全市屡作典型发言;他心系群众,在下乡扶贫返程路上安排工作时突然昏迷,至今未醒;他是出了名的工作狂,像一个旅馆,而单位更像他的家……他是谁?他就是“拼命局长”王拥军。

最后一次通话

6月20日是父亲节,儿女的祝福令这个特殊的日子处处洋溢着幸福。原太康县文广旅局局长王拥军80岁的父亲却在家中突然倒地,他紧盯着墙上的全家福,深深地叹了口气:“唉,拥军已经在医院昏迷7个月了!”

“振华,平岗村的办公条件较差,咱开会研究一下给村室安装一台空调吧?我明天……”这是王拥军病倒前给单位同事打的最后一个电话。2020年,按照县委、县政府的工作部署,王拥军担任王集乡脱贫攻坚分包乡镇负责人、平岗村脱贫攻坚责任组长。他走遍了王集乡37个行政村108个自然村,带领文广旅局帮扶干部吃住在村,走访群

众、研究问题、落实政策,圆满完成“四个清零”目标任务。

2020年11月21日,天气特别冷,还下着小雨。王拥军带领帮扶队员在平岗村紧张地开展工作,为脱贫攻坚的收官之战做着最后的冲刺。整整一天,他一户一户查阅档案、核对资料、督导检查,发现问题现场办公。中午他在村室匆匆地吃了半碗大锅菜,就又埋头工作,直到18时30分,精疲力尽的他才拖着疲惫的身体准备返程。

刚坐到车上,他搓搓冻僵的双手自言自语道:“平岗村的干部确实需要一台空调啊!”紧接着就拨通了局财务股股长张振华的电话,电话还未结束,他就双手抱头昏倒在了车座上。司机发现情况后,狠狠地踩下油门向医院的方向冲去,19时左右送至县人民医院抢救,诊断为脑溢血。因病情严重,在县医院紧急处置后转至郑州。可7个月过去了,王拥军至今昏迷不醒。

“要干,就干到最好”

“王局长的病都是累的,他平时太辛苦了!”县文广旅局办公室主任张紫

旭和王拥军接触最多,对他也最了解,“一年365天,他没有休过假,几乎每天都工作18个小时以上。”

2017年7月,50岁的王拥军被组织任命为县文广旅局局长。面对文化、广电、旅游三家单位合并、人员思想混乱、遗留问题多等状况,王拥军多方协调解决了自收自支的原电影院、剧院、电影公司因机构改革遗留下来的“三大难”问题,使符合政策的职工全部享受到了最低生活保障,还帮助部分人员安排了公益岗位。

机构改革转岗职工张青(化名)原来是一个老上访户,甚至组织人员集体上访,王拥军亲自带着他到有关部门跑了十多趟,将他的问题彻底化解。张青非常感动,不但解散了他创建的微信“告状群”,还与王拥军“化敌为友”。

毛庄镇王隆集村的一名老放映员,由于长期生活在外地,错过了补贴手续办理时间,王拥军陪同老人多次协调帮其解决了问题。老人诚恳地对文广旅局的同志说:“王局长是党和国家的好干部,你们可一定要跟着他好好干啊!”

“要干,就干到最好”,这是王拥军经常说的一句话。上任伊始,面对混乱

的局面和200多万元的赤字,王拥军没有退缩。他想方设法协调资金,争取项目,合法、合规、合理利用资金,3个月后就实现了创收。在县委、县政府的支持下,统筹实施无线、无线数字、有线三种方式,完成广播电视台户通;实现全县774个行政村综合文化服务中心全覆盖;新农村大喇叭工程覆盖全县2800多个自然村。太康道情戏《清洁工》代表河南省参加了在上海举行的中国艺术节,入围第十八届全国“群星奖”决赛,参加了在澳门城市大学文化中心举行的“豫澳同心 爱我中华”——庆祝澳门回归祖国20周年河南戏曲名家文艺演出。太康道情《王金豆借粮》登上在上海举行的第三届中国国际进口博览会舞台,两次走进清华大学演出,打造了太康特色文化品牌。太康县文广旅局连续两年被评为全市先进单位,在全省、全市公共文化服务体系建设会议上作典型发言。有赛必参、有一必争、有冠必夺,是王拥军对工作的追求,他用对党的忠诚和对事业的执着,彻底扭转了县文广旅工作在全市的落后局面。

待群众胜似亲人

脱贫攻坚中,王拥军联系的是王集乡无梁阁行政村,他驻村以来,对村里考察致富项目,发展养殖产业,投资100万元建起了占地10亩的槐山羊养殖场;落实光伏发电项目,链接贫困人口200多人;推荐木材收购,增加村民收入;扶持村民李广开办门厂,让村民在家门口就业;修通村公路5公里,安装路灯60盏;墙体喷绘1000多平方米……不仅扶贫,王拥军也注重扶志和扶智,他经常主持召开支部会、党员会、群众会武装思想,开展“一会六评”活动,鼓舞士气,涵养淳朴民风,引领贫困户感党恩、跟党走,不等不靠,凭勤劳脱贫致富。

贫困户的冷暖,时时刻刻牵动着王拥军的心。无梁阁村贫困户王钦中的儿子王凯以优异的成绩考上东南大学后,王钦中为儿子的学费发了愁,王拥军知道后,亲自送去路费2000元,并安排专人协助办理贫困生无息贷款。

李德民家脱贫后添置了一台电视机,申请免费多装一路有线电视,王拥军给他解释这不符合政策,第二天自费给他家送去了农村无线数字机顶盒。

斧头岗村48岁的贫困户武春喜,妻子和一双儿女都有智力残疾,王拥军为他们一家四口申请了低保,进行了危房改造,又给他们家拉上院墙,贴上地

砖,买了大床、沙发、柜子等家具。武春喜的女儿得了皮肤病,王拥军让家人在县城买了药送过去。第一次去贫困户孙梅英家,王拥军震惊了,这哪里是家?简直就是一个垃圾场!王拥军冒着酷暑,给他们家打扫了一天,最后租了一台挖掘机把垃圾全部埋掉。

村民王海报的妻子因车祸下肢瘫痪,王拥军听说后,给他儿子送去了3000元助学金。“这样的事情太多了,我可以讲上好几天,够你写一本书!”王集乡斧头岗村支部书记李昆峰告诉记者,“王局长还特别没架子,因为经常来,所以和我们村民都很熟悉,现在我们村子里的狗都不咬他。”

正在走向富裕的贫困户们没有忘记党和政府的恩情,没有忘记帮扶部门的努力。“新修的公路我们在走,安全卫生的自来水我们在吃,路灯我们在用,有线电视我们在看。如果没有党的好政策,没有帮扶干部,哪有今天的好日子……”

王均明、李庆德等村民纯朴的话语,真实反映了帮扶成效。“好局长啊,可惜了。”谈起王拥军,太康道情艺术保护传承中心主任张天印哽咽着说,“如果可以,我真的愿意去替他!”道情剧团创作的现代戏《太康人家》,从选题到编剧、排练、参赛,王拥军都亲自过问。他多次到排练场慰问演职人员,给他们加油鼓劲,解决他们的后顾之忧。最后,该剧目一举夺得周口市第七届戏曲大赛第一名!当看到剧团取得的成绩时,他倍感欣慰;对演员的辛苦付出,他感同身受。张天印还记得,道情剧团去清华大学演出时,王拥军带队,当他看到小演员卸妆揭掉提眉的胶贴时痛得直冒汗,王拥军当时就心疼得红了眼圈。本来约好第二天陪演员们去参加比赛的王拥军病倒了,听到这个消息,张天印和王小花等演员失声痛哭。

忙,成了他的生活常态

提起自己的儿子,王拥军80岁的老母亲未语泪先流。“孩子今天这样,我也有责任。他同事早就给我说过,他最近偏头痛,开会时爱捂着头,吃饭时手也抖,我劝过他几回去检查一下身体,他说太忙,我怕耽误他工作,心一软就没有逼他去。”母亲自责地说。

王拥军的忙,家人深有体会,也给了他最大的谅解。对王拥军来说,像一个旅馆,而单位更像他的家。虽然在当地工作,但妻子、儿子很难在家里见他一面,和他说上几句话。王拥军每天都加班到凌晨1点多钟,妻子一觉醒来,经常看到他仍在书房内工作;侄女

的婚礼,给他买好了机票也没能参加;岳父做手术住院12天,他始终没顾上看望;妻子肺积水住院治疗,他也没能抽出时间;母亲两次住院,他还是没能照顾。2019年10月,父亲住院做了胆切除手术,王拥军仅去了一趟,侍候老父亲不到一个小时,就被单位的一个电话叫走了。

深明大义的老父亲没有责备儿子,反而安慰他:“你快去吧,干好工作就是为我尽孝了!”王拥军拉着旁边老母亲的手热泪长流,他愧疚地说:“妈,等我退休了一定好好侍候你们,把现在欠你们的加倍还上!”有位亲戚劝他说:“你不图名不图利,工作上就别那么拼命了。”王拥军严肃地说:“我们党员干部不带头拼,带头干,社会咋发展,国家咋富强!”

“外响里不响”,这是妻子程磊对王拥军的总结性评价。王拥军刚到县文广旅局上任时就召开了一个家庭会议,告诫所有亲戚和家人:谁也别想通过他占公家的一分钱便宜。家里的大事小事王拥军根本没有管过,他像个甩手掌柜。儿子考大学、孙子出生他没管过,老家盖房、父母过生日都是事后从别人那里听说的。婚后,陪妻子外出旅游的承诺全是“空头支票”,一次也没有兑现过。如今,大儿子还未找到工作,儿媳去了四川打工。严格来说,他不是一个好儿子,不是一位好父亲,更不是一位合格的丈夫。

虽然帮扶贫困户很是大方,但王拥军平常却极其节俭,一件衬衣洗得已经发黄,他仍舍不得扔掉,开会时有同事提醒他后背有了破洞,他才不得不换了件衣服。脚上一年四季都穿着的一双皮鞋,也是在鞋底开裂的情况下才换掉的。在王集乡驻村时,也有人经常看到他工作忙起来,一个馒头加点咸菜就是一顿饭。

大象无形,大爱无声。王拥军的病床前经常挤满前来看望的人群,县领导来了,单位同事来了,王集乡的乡村干部来了,原来的贫困户来了,我也有责任。他同事早就给我说过,他最近偏头痛,开会时爱捂着头,吃饭时手也抖,我劝过他几回去检查一下身体,他说太忙,我怕耽误他工作,心一软就没有逼他去。”母亲自责地说。王拥军的忙,家人深有体会,也给了他最大的谅解。对王拥军来说,像一个旅馆,而单位更像他的家。虽然在当地工作,但妻子、儿子很难在家里见他一面,和他说上几句话。王拥军每天都加班到凌晨1点多钟,妻子一觉醒来,经常看到他仍在书房内工作;侄女

相信好人终有好报!祝“拼命局长”王拥军早日醒来!③2

中国民间文艺山花奖·优秀民间艺术表演作品(舞龙)初评活动暨石城县第九届旅游文化节在赣州市举行

项城“老娄庄龙舞”竞“山花”



开幕式上的老娄庄龙舞队。

本报讯(记者 梁熙曾 文/图)7月9日至12日,第十五届中国民间文艺山花奖·优秀民间艺术表演作品(舞龙)初评活动暨石城县第九届旅游文化节在石城县文化艺术中心开幕,来自全国12个省市的龙舞队和石城县11个灯彩表演队在石城开展巡游踩街活动,他们分成8个组,由8辆花车引导,沿着石城县文化艺术中心—琴江廊桥—兴隆大桥巡展,一个个精彩绝伦的踩街表演,给当地市民带来了一场热闹非凡的视觉盛宴,来自我市老娄庄龙舞队的两支“青龙”“黄龙”表演的“龙腾盛世”节目让观众叫好。

11日晚,山花奖(舞龙)初评活动在石城县森林温泉小镇广场举行。老娄庄龙舞队以自编自拍的“龙腾盛世”节目参与激烈角逐。老娄庄龙舞队各有9名身穿红衣和黄衣的艺人组成的“青龙”“黄龙”追逐逐珠,以彪悍强劲的艺术风姿,不仅展示了中原文化博大精深的艺术风情,更展示了周口民间艺术的魅力。带队参赛的老娄庄龙舞传承人娄同安告诉记者,首次参加中国民间文艺山花奖角逐,也是首次来到石城,大家都非常兴奋,

此次活动不仅是一次传统民俗技艺的比赛,更是一次龙舞文化的交流,让大家开阔了眼界。③8



老娄庄龙舞参与比赛。

从百年党史中汲取奋进力量 ——河南同和堂医药有限公司党史学习教育纪实

记者 刘昂 文/图

“百年中国共产党史是一部激情燃烧的奋斗史,是一部热血沸腾的建设史,更是一部锐意进取探索史,我们党领导人民取得了举世瞩目的辉煌成就,书写了波澜壮阔的历史画卷,留下了弥足珍贵的宝贵经验和精神财富。公司全体党员要学懂悟透百年党史中的‘人民’内涵、‘奋斗’内涵、‘创新’内涵,源源不断地从中汲取奋进力量。”这是河南同和堂医药有限公司总经理刘建波多次在公司党支部会议上作出的强调。

多年来,公司党支部认真贯彻执行党的方针、路线、政策,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终践行全心全意为人民服务的宗旨。今年是中国共产党成立100周年,支部班子把党史学习教育作为首要政治任务,紧紧围绕党的领导和党的建设,全面推进支部思想、组织、作风、制度和党风廉政建设,积极带领32名党员、8名入党积极分子学党史、悟思想、办实事、开新局,以优异成绩庆祝建党100周年。

深入学习红色精神

为庆祝中国共产党成立100周年,勉励党员不忘初心、牢记使命,支部制定了严格详细的党史学习计划,采取线上线下相结合的学习模式,每周组织全体党员集中学习党史,个人每天进行自学并把当天学习的心得和体会发到支部党员微信群里。此外,支部集中时间带领全体党员到革命老区、红色教育基地参观学习,感受先辈们的革命精神,同时邀请老党员、老红军为党员上党课,领悟中国共产党百年奋斗史的艰苦卓绝,感悟今天的和平繁荣来之不易。

全面筑牢思想根基

为丰富党史学习教育内容,全面筑牢思想根基,支部组织全体党员集中观看了《建党伟业》等红色题材电影;举办



同和堂医药有限公司组织全体党员集中学习党史。